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PROGRAMUL ACTIVITĂŢILOR  RELIGIOASE ŞI GOSPODĂREŞTI ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ    
♦Luni -Vineri        ora 9.00-Curăţenie generală pentru Sărbători 
♦Vineri, 18 aprilie, ora 17.00:            - Slujba Sf. Maslu 
♦Sâmbătă, 19 aprilie 
• 8.00 - Slujba utreniei 
• 9.00 - Sfânta LITURGHIE 
•11.00 - ÎNCHEIEREA POMENIRILOR PENTRU CEI RĂPOSAŢI 
•Începând cu ora 16.00, vă invităm la tradiţionalul Pelerinaj de Florii, organizat în Arhiepiscopia Iaşilor, care va porni de la Biserica Bărboi din Iaşi.  PROGRAMUL DUHOVNICESC ÎN POSTUL MARE  PENTRU TAINA SPOVEDANIEI  
•Miercurea, Joia şi Vinerea:       8.00 - 11.00 şi 18.00 - 20.00 
• Sâmbăta:  17.00– 20.00 - din considerente canonice temeinice şi pentru a nu afecta desfăşurarea serviciului liturgic, SÂMBĂTA, DUMINICA şi în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE preotul NU MAI POATE SPOVEDI dimineaţa înainte de începerea Slujbei.  PENTRU PRIMIREA TAINEI SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII  DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE sau SÂMBĂTA, la Sfânta Liturghie şi nu în afara acesteia. Pentru a beneficia cu adevărat de unirea cu Trupul şi Sângele lui Hristos, recomandăm primirea Sfintelor Taine în momentul canonic orânduit de Sfinţii Părinţi, adică spre sfârşitul Sfintei Liturghii şi după cuvenita citire a rugăciunilor pentru Împărtăşanie. Pentru ca urcuşul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toţi, îndemnăm pe credincioşii noştri să-şi poarte de grijă de cele sufleteşti şi să se spovedească în această perioadă, până la Duminica Floriilor, Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului şi nu problemelor noastre personale. Pentru persoanele bolnave sau în vârstă, care nu pot veni la Biserică, se pot face programări pentru împărtăşanie la domiciliu, la tel. 211 273 sau  0742 044 844   

Eveniment 
  De fiecare dată când se apropie Marele Praznic al 
Învierii Domnului, parcă suntem cu toţii mai agitaţi şi 
preocupaţi, încercând să întâmpinăm cât mai frumos această 
minune. 
 Cu “sângele Domnului” se vopsesc ouăle, mieii sunt 
tăiaţi, iar vinul se toarnă în pahare. In această perioadă de 
pregătire încercăm să ne rugăm cât mai mult; mai cu seamă în 
cadrul slujbelor speciale oficiate în bisericile ortodoxe, dar 
totodată şi prin manifestări spiritual-culturale conexe. În acest 
sens, vă invit să participaţi la o rugăciune cu totul specială. 
 Filarmonica de Stat “Moldova” - Iaşi, în colaborare 
cu Universitatea de Arte “George Enescu” - Iaşi organizează 
luni, 14 aprilie 2008, ora 19:00, Concertul de Florii susţinut 
de Corala “Cantores Amicitiae”, laureată a Concursurilor 
Internaţionale de la Viena, Llangollen, Montreaux, 
Cantonigros, Fivizanno, Spittal an der Drau, Elsenfeld, 
Tampere. 
 
Dirijor: Nicolae Gâscă. 
Solişti: Elena Burcă, Cristina Honciuc, Renato Ridiche, Ionut 
Todică. 
In program lucrări de: I.Chirescu, P.Constantinescu, 
N.Lungu, G.Musicescu, D.Popovici, I.Runcu, D.Bontnianski, 
B.Hristov, S.Rahmaninov, G.Riutova, A. Şnitke. 

Dragoş Cernea 

 
⇒PROGRAMUL SLUJBELOR  RELIGIOASE din această 

a şasea săptămână a Postului Mare 
şi 

⇒PROGRAMUL DUHOVNICESC  
în 

POSTUL MARE 
  în pagina a 4-a 

Pentru ca urcuşul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toţi, 
îndemnăm pe credincioşii noştri să-şi poarte de grijă de cele sufleteşti şi să se 
spovedească în această perioadă a Postului, până la Duminica Floriilor, 
Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei 
Mântuitorului şi nu problemelor noastre personale. 

  

Direcţionaţi 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările şi activităţile pe care le susţine PAROHIA  “TOMA COZMA” Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:  
•   Numele Asociaţiei : PAROHIA “TOMA COZMA” 
•  CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 
•   Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450  
•ATENŢIE: La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210 — “Fişa fiscală”, care se obţine de la angajator.   DETALII şi INFORMAŢII: 
•Oficiul Parohial, tel: 211 273 
•Direct la Pangarul bisericii Parohia “TOMA COZMA”  vă e un partener credibil ! 

Duminica Cuvioasei Maria Egipteanca  
Evanghelia duminicii 

Marcu X, 32-45  32. Şi erau pe drum, suindu-se la Ierusalim, iar Iisus mergea înaintea lor. Şi ei erau uimiţi şi cei ce mergeau după El se temeau. Şi luând la Sine, iarăşi, pe cei doisprezece, a început să le spună cele ce aveau să I se întâmple: 33. Că, iată, ne suim în Ierusalim şi Fiul Omului va fi predat arhiereilor şi cărturarilor; şi-L vor osândi la moarte şi-L vor da în mâna păgânilor. 34. Şi-L vor batjocori şi-L vor scuipa şi-L vor biciui şi-L vor omorî, iar după trei zile va învia. 35. Şi au venit la El Iacov şi Ioan, fiii lui Zevedeu, zicându-I: Învăţătorule, voim să ne faci ceea ce vom cere de la Tine. 36. Iar El le-a zis: Ce voiţi să vă fac? 37. Iar ei I-au zis: Dă-ne nouă să şedem unul de-a dreapta Ta, şi altul de-a stânga Ta, întru slava Ta. 38. Dar Iisus le-a răspuns: Nu ştiţi ce cereţi ! Puteţi să beţi paharul pe care îl beau Eu sau să vă botezaţi cu botezul cu care Mă botez Eu ? 39. Iar ei I-au zis : Putem. Şi Iisus le-a zis : Paharul pe care Eu îl beau, îl veţi bea, şi cu botezul cu care Mă botez vă veţi boteza. 40. Dar a şedea de-a dreapta Mea, sau de-a stânga Mea, nu este al Meu a da, ci celor pentru care s-a pregătit. 41. Şi auzind cei zece, au început a se mânia pe Iacov şi pe Ioan. 42. Şi Iisus, chemându-i la Sine, le-a zis: Ştiţi că cei ce se socotesc cârmuitori ai neamurilor domnesc peste ele şi cei mai mari ai lor le stăpânesc. 43. Dar între voi nu trebuie să fie aşa, ci care va vrea să fie mare între voi, să fie slujitor al vostru. 44. Şi care va vrea să fie întâi între voi, să fie tuturor slugă. 45. Că şi Fiul Omului n-a venit ca să I se slujească, ci ca El să slujească şi să-Şi dea sufletul răscumpărare pentru mulţi.  
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 Cuvioasa Maria Egipteanca  Grafică realizată de  Elena Gheorghiţă Vornicu  



Gând de duminică 
 

Pe bună dreptate, Mântuitorul remarca 
în faţa ucenicilor că “ordinea firească” 
după care pare a se stabili ierarhia în 
această lume are la bază principiul că cei 
mai puternici întotdeauna domină, iar cei 
ce conduc trebuie să se bucure de respect şi 
autoritate. Dar o astfel de ordine nu este 
nicidecum conformă cu învăţătura 
evanghelică. De aceea El oferă alternativa: 
“între voi să nu fie aşa. Ci cel care voieşte 
să fie mai mare tuturor să fie între voi 
slugă. Iar cel care doreşte să se bucure de 
întâietate să se pună pe sine ca cel de pe 
urmă (Marcu 10, 42 –44). 

Într-adevăr, învăţătura aceasta a 
Mântuitorului Hristos este oarecum străină  
nu numai de tradiţiile şi de mentalităţile 
lumii de atunci, ci şi  de mentalităţile lumii 
de astăzi. Cel care aspiră să fie mai mare, 
nu o face pentru a putea sluji celor mai 
mici ci dimpotrivă, să fie ascultat, admirat, 
ridicat în slăvi de cei mai mici. 

Ideea aceasta de ”mai mare” şi “mai 

Împreună suntem chemaţi să lucrăm 
dobândim Împărăţia. Chiar Mântuirea de tip 
individual, subiectivă, presupune pe lângă  
relaţia noastră personală cu Dumnezeu, să 
ne îngrijim de toate şi de toţi, suntem 
responsabili faţă de întreaga existenţă, 
încredinţată primilor oameni “ca s-o lucreze 
şi s-o păzească” (Fac. 2, 15). Tocmai 
această idee a “slujirii” o promovează 
Hristos ca punct central al lucrării Sale 
mântuitoare, dar ucenicii, neînţelegând 
sensul şi rostul unei astfel de abordări, 
încercau să-I pună înainte propuneri dintr-o 
perspectivă strict omenească. 

 “Între voi să nu fie aşa” - cu aceste 
cuvinte Mântuitorul descoperă ucenicilor 
săi faptul că vieţuirea creştină se raportează 
la o înţelegere duhovnicească a realităţii. 
Ori, tocmai o astfel de percepţie lipsea 
contemporanilor Săi.  

Judecând omeneşte, cererea lui Ioan şi 
Iacov nu apare ca nefondată, pentru că se 
putea pune foarte serios problema: într-un 

mic” în mentalitatea noastră, în modul nostru de a raporta 
lucrurile, ne străduim a o avea foarte bine conturată, pe 
criterii cât mai precise. Încă din clipa în care copilul începe 
a deschide ochii către lume nu i se pune în faţă decât ideea 
ierarhiei: cine-i mai mare, cine-i mai mic, cine pe cine 
ascultă, cine pe cine respectă, cine dă dispoziţia, cine o 
execută. Toate aceste raportări umane însă nu se pot 
raporta la Împărăţia lui Dumnezeu sau nu se pot pune în 
lucrare pentru cel care doreşte să trăiască în Împărăţia lui 
Dumnezeu. Chiar şi egalitatea, aşa cum este afirmată în 
această lume, încă nu poate fi aplicată Împărăţiei lui 
Dumnezeu, căci fie devine formală, fie cunoaşte forme 
exclusiviste, precum clasicul principiu comunist unii sunt 
mai egali decât alţii.  

Cuvântul Mântuitorului din evanghelia de azi ne 
încredinţează că egalitatea, întâietatea sau ierarhia pot fi cu 
adevărat puse în valoare doar dacă au la bază  slujirea 
aproapelui. Criteriul fundamental al Judecăţii finale nu sunt 
propriile performanţe în lumea aceasta, ci doar măsura în 
care am slujit semenilor, aproapelui. Spunea frumos un 
Sfânt Părinte, că lumea aceasta în care trăim ne este 
încredinţată nouă; răspundem în faţa lui Dumnezeu nu doar 
pentru faptele noastre ci pentru tot ceea ce se întâmplă în 
lumea aceasta, pentru că, precum s-a văzut, o dată cu 
căderea lui Adam în păcat şi cu venirea păcatului în lume 
nu doar umanitatea a suferit, ci şi întreaga existenţă. 

grup atât de minunat, creat de Mântuitorul, cu atât de multe 
activităţi, cum era grupul ucenicilor, era de negândit ca 
totul să se termine o dată cu patimile şi moartea 
Mântuitorului. Din perspectivă strict umană, ei trebuiau să 
îşi aleagă un lider; perspectiva sufletească însă, revelează o 
altă realitate: Hristos nu a lăsat un urmaş al Său, deşi 
uneori în istorie mulţi s-au dorit şi s-au afirmat ca 
reprezentanţi unici ai lui Hristos. Hristos nu Şi-a lăsat nici 
un urmaş la cârma Bisericii pentru că nu a abandonat şi nu 
abandonează nici o clipă Biserica, pe nici unul dintre noi, 
luptă pentru fiecare, pe fiecare dintre noi îl doreşte să fie în 
preajma Sa, pe fiecare dintre noi îl iubeşte cu o iubire 
dumnezeiască, nemărginită. De aceea, atunci când Hristos 
le vorbeşte de patimile Sale, îi chema să judece  
duhovniceşte, nu doar momentul, ci întreaga viaţă şi 
întreaga activitate a Mântuitorului în mijlocul lor.  

Când Hristos le vesteşte pătimirea Sa, ucenicii “n-au 
înţeles nimic din toate acestea, căci cuvântul acesta era 
ascuns pentru ei” (Luca 18, 34). Şi asta pentru că mintea 
lor era prea angrenată în judecăţi lumeşti. Nu-i legase 
nimeni la ochi, dar înţelegerea le era umbrită de faptul că: 
judecau strict uman, material şi imediat. Nu raportau nimic 
la partea spirituală şi veşnică.   

  Pr. Mihai Mărgineanu 
2 

Îndemn chiar şi la acest post... 
 
Tot auzim în învăţăturile părinţilor duhovniceşti ai 

zilelor de astăzi despre fragmentarea şi graba sufletească ce ne 
înconjoară, şi încet, încet  încearcă să ne stăpânească pe fiecare 
dintre noi. Denumită şi boala secolului 21 sau reacţie a 
manifestărilor unei societăţi secularizate, împrăştierea 
interioară ameninţă tot mai mult sufletele vremurilor noastre. 

Lumea de astăzi sau planeta în care trăim este 
cercetată din ce în ce mai mult graţie descoperirilor şi 
invenţiilor tehnologice ale secolului al XX -lea. Dacă acum 10 
ani în urmă, comunicaţiile prin telefonie mobilă sau prin alte 
căi mai complexe cum ar fi PC-urile ce facilitează accesul la 
Internet urmă prin Internet erau rare, astăzi aproape fiecare 
familie din oraş întrebuinţează în mod uzual cel puţin unul 
dintre aceste mijloace de a comunica. 

Volumul mare de informaţii ce ne stă la dispoziţie, 
asemenea unor biblioteci tradiţionale, este pus la dispoziţia 
noastră atât cu uşurinţă cât şi într-un timp foarte scurt – datorită 
acestor invenţii şi inovaţii electronice de ultimă generaţie. Este 
ca şi cum ai fi la începutul unui labirint şi nu ştii încotro să te 
îndrepţi. Vei reuşi singur să descifrezi labirintul?  

Secolul comunicaţiilor sau “secolul butoanelor”, 
veacul automatizărilor sau veacul comodităţii – acestea sunt 
unele din cuvintele ce descriu vremurile de azi. Gradul de 
control  asupra lumii înconjurătoare a crescut uimitor în 
decursul câtorva decenii. Astăzi ne sunt puse în faţă mult mai 
multe direcţii de urmat. Miracolul derivă însă din uşurinţa cu 
care putem accepta înclinarea noastră spre una din posibilele 
direcţii ale acestei vremi. Căile spre bine cât şi spre rău s-au 
diversificat. 

Acum este foarte uşor, chiar dintr-o cameră se poate 
comunica atât prin scris cât şi vizual cu mama care e plecată în 
Spania, cu fratele din Australia, şi de ce nu, se poate chiar 
lucra, cel puţin într-o anumită măsură, pentru o organizaţie – 
fără a ne deplasa la locul de muncă. Atunci când omul deţine 
puteri mai mari şi responsabilităţile sale trebuie să crească în 
mod corespunzător – de aici derivă importanţa şi atenţia ce 
trebuie acordată cunoaşterii. Oamenii dintotdeauna au dorit să 
stăpânească lumea, chiar ispita cunoaşterii o avem înscrisă în 
noi de la Adam. 

Scrierilor Sfinţilor Părinţi, cât şi ale părinţilor 
duhovniceşti de astăzi ne arată că ruperea omului de Dumnezeu 
s-a făcut din cauza încăpăţânării omului de a fi ca Dumnezeu, 
atotcunoscător, dar fără Dumnezeu. Biserica îndeamnă însă 
stăpânirea lumii înconjurătoare prin Dumnezeu şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu.  

Toate descoperirile ştiinţifice, invenţii şi inovaţii puse 
în slujba Creatorului sau a Dăruitorului şi nu împotriva 
Acestuia duc la creşterea spirituală a persoanei. Realitatea 
zilelor noastre pare a fi contrară învăţăturilor Bisericii: 
tehnologia şi informaţia încearcă în acest început de secol XXI 
să pună stăpânire pe conştiinţa omului, pe sufletul său, pe tot 
ceea ce înseamnă iubire, credinţă, nădejde. 

Postul după învăţătura Bisericii ne arată calea spre 
Cer, spre viaţa cea adevărată, spre sănătate trupească şi 
sufletească. Se spune de asemenea că postul şi milostenia sunt 
cele două aripi ale rugăciunii, cu care fiecare creştin ar trebui să 
se împodobească. 

Prin cultivarea voinţei spre abţinere de la anumite 
alimente, postul ne oferă posibilitatea de a controla 
transmiterea şi receptarea răului, de a ne feri să facem rău 
aproapelui, respectiv de a nu atrage asupra noastră răul ce ne 
înconjoară. Legătura dintre trup şi suflet este foarte strânsă 
încât postul trupesc determină predispoziţia sufletului de a se 
înnobila cu virtuţile creştineşti precum credinţa, nădejdea, 
înfrânarea, răbdarea, dragostea si altele. 

 Relaţia dintre om şi lumea ca obiect al stăpânirii 
trebuie să fie una benefică omului ce duce la desăvârşirea 
relaţiei omului cu divinitatea, spre mântuire. Tot aşa precum, 

sub masca unei afişate libertăţi 

păcatul şi patimile  înrobesc omul, iar instrumentele şi obiectele 
de care societatea contemporană a devenit dependentă duc 
inevitabil la înrobirea noastră. Ca şi postul alimentar de 
exemplu, sau cel sufletesc, postul “tehnologic” îşi propune ca 
scop eliberarea fiinţei umane din robie. Departe de ideea că o 
maşină de spălat nu-mi mai trebuie în viitor sau nu voi mai 
vorbi cu mama din Spania, postul în plan tehnic are rolul de a 
conştientiza, de a trezi omul şi de-al face mai atent asupra 
controlului ce-i revine într-o astfel de lume puternic 
industrializată. 

Mersul la cinematograf sau teatru, plimbatul într-un 
parc cu prietena sau prietenul, soţul sau soţia devin activităţi 
rare pentru tineretul actual. Numai persoanele mature şi 
vârstnicii conştientizează puterea vindecătoare a unui echilibru 
în fiinţa omului, de exemplu caracterul benefic al naturii. 

Descoperirile ştiinţifice ca Radio, TV, PC, telefon 
mobil ş.a. acceptate şi folosite cu raţiune, voinţa binefăcătoare 
contribuie la înălţarea omului pe scara virtuţilor şi a înlesnirii 
comunicării cu Dumnezeu, Dăruitorul a toate. Cu alte cuvinte, 
în concepţia Bisericii omul cercetează lumea cu ajutorul lui 
Dumnezeu iar roadele descoperirilor duc tot la slăvirea şi 
slujirea Celui care însăşi asistă şi luminează cercetarea. 

Ca şi cale de purificare, curăţire şi sfinţire,  postul 
rodeşte în om dorinţa de a fi ca Dumnezeu prin Dumnezeu şi 
nu fără Dumnezeu. Postul tehnologic înţeles ca şi armă asupra 
lucrurilor care ne înconjoară şi tot încearcă robirea noastră, 
devine ca şi postul alimentar, fundament al postului sufletesc, 
potrivit legăturii amintite mai sus. Astăzi îndemnul la 
priveghere şi trezvie se dovedeşte a fi o trebuinţă de prioritate 
maximă căci ispitele numeroase fiind găsesc şi modalităţi de a 
se propaga tot mai uşor.  

Asemenea postului alimentar, postul tehnologic nu 
sărăceşte şi îmbolnăveşte omul ci îl curăţă şi-l trezeşte spre 
adevăratele valori umane, spre identitate personală, spre 
discernământ. Postul tehnologic îl face pe om să conştientizeze 
folosul imens adus omenirii prin invenţii şi inovaţii, dar 
totodată riscurile acestora atunci când sunt folosite într-un mod 
abuziv şi necontrolat. 

Lectura unei cărţi tipărite sau reviste într-un parc plin 
cu flori, scrierea pe hârtie a unor teste de dragoste, grădinărit, 
cusut şi spălat de mână, tăiat lemne şi multe altele renasc în om 
voiciunea, entuziasmul şi bucuria de viaţă, fiinţa umană 
crescând astfel într-un echilibru psihologic – fizic - mental - 
sufletesc de necontestat, căci se adevereşte  proverbul “Minte 
sănătoasă în trup sănătos!”. 

Constantin Taivan 
Spiritualitate si slujire   Spiritualitatea si slujirea trebuie văzute în unitatea lor profundă, atât din perspectiva divină cât şi umană. Iisus Hristos, icoană şi izvor al spiritualităţii noastre, care se întrupează de la Duhul Sfânt şi peste care la Botez, Duhul vine şi rămâne peste El, "n-a venit sa I se slujească, ci EI să slujească şi să-şi dea viaţa răscumpărare pentru mulţi" (Marcu 10, 45).  Omul în Hristos, chip al lui Dumnezeu şi vocaţie la nesfârşita asemănare cu El nu poate fi decât slujitor în acelaşi duh cu Hristos, care, spălând picioarele ucenicilor Săi, a zis: "Pildă am dat vouă; precum v-am făcut eu vouă, să faceţi şi voi" (Ioan 13, 15).  Spiritualitatea este dimensiune fundamentală a Bisericii. Dar, ca şi în Iisus Hristos, tot atât de fundamentală îi este slujirea; împreună ţin de fiinţa, de menirea Bisericii. Şi se condiţionează reciproc: spiritualitatea, credinţa adâncă, iubirea lui Dumnezeu etc. sunt pentru creştin temeiul slujirii, în timp ce slujirea este dovada credinţei, a iubirii, a sfinţeniei însăşi. Şi cu cât sporesc în har, în duh şi adevăr, în rugăciune şi în lucrarea virtuţilor, cu atât slujesc mai jertfelnic şi ziditor, după chipul Domnului nostru Iisus Hristos. Pr. Constantin Galeriu 3 
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